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Austriacisarea Ungariei.
Lupta contra ministruiui-preşe- 

dinte Banffy se continuă în dietă 
cu înverşunare tot mai mare. Cu
noscuta adresă a oposiţiei maghiare 
au subscris'o şi alţi mai mulţi de
putaţi, aşa că acum ea numera deja 
peste o sută semnături. Intr’aceea 
atacurile contra lui Banffy curg ca 
plóia şi nu trebue decât ca acesta 
se se arate în sala şedinţelor pentru 
ca se fiă întâmpinat de pe băncile 
oposiţiei cu strigările cele mai pu
ţin măgulit0re pentru el.

In şedinţa de alaltă-eri s’a ridi
cat cu ocasiunea desbaterei asupra 
indemnităţii contele Apponyi, decla
rând franc, că lupta se índrépta în 
contra guvernului, în prima linie 
înse în contra ministrului-preşedinte. 
Iutr’o vorbire, care a durat doué 
ore întregi, conducétorul partidei 
naţionale a reasumat tóté acusaţiu- 
nile ce s’au adus înainte pănă acum 
relativ Ia atitudinea politică a baronu
lui Banffy şi a adăugat la ele încă 
altele noué.

Foile oposiţionale susţin, că 
Banffy a fost nimicit de adversarul 
séu. Cât de puţin respect documen- 
tézá înse mmistrul-preşedinte faţă 
cu corifeii oposiţiei, se vede de a- 
colo, că el îndată după-ce Apponyi 
şi-a început vorbirea a părăsit sala 
spre cea mai mare indignare a ce
lor din stânga, şi s’a întors eră-şî 
numai după-ce adversarul seu şi a 
terminat discursul.

Spre cea mai mare suprindere 
ministrul-preşedinte a cerut cuvân
tul, dér nu ca se se apere în con
tra atacurilor lui Apponyi, căci 
n’aucjise vorbirea, lui, ci numai ca se 
facă o declarare cu privire la des- 
baterea proiectelor pentru pact, c[i‘ 
când, că decă camera le privesce 
ca urgente, póte se aducă jertfa şi 
se prelungeseă şedinţele dela patru 
la opt óre pe El a vorbit în sgo- 
motul ce-1 tăcea oposiţia strigându-i 
mereu: „Demisionézá !kt „D-talenu ţî 
credem nimic!“

Totul se învârte dér în jurul 
pretensiunii, ca Banffy se se retragă. 
Apponyi a declarat, între altele, că 
acum nu se tratézá de aceea, ca 
oposiţia s’ajuogă la putere, ci nu 
mai de aceea ca puterea se fia eser- 
citată da alt guvern eşit din sînul 
partidei liberale, în mod legal şi aşa 
ca drepturile indivizilor şi drepturile 
naţiunii se fiă respectare şi cinstite.

Ceea-ce voesce oposiţia este dér 
înainte de tóté retragerea lui Banffy. 
Astfel înţelege situaţia şi revista 
politică din Austria wDie Zeit44, 
când 4i°e: * Alternativa pentru Un
garia este: séu înlocuirea lui Banffy 
printr’un ministru-preşedinte politi- 
cesce mai cinstit, n^aKPjgabil şi mai 
moral —  eâu o stare iară lege; aşa- 
dér séu respectarea deplină a con
stituţiei séu mai mult orî mai pu
ţin ascuns absolutismul; séu siste
mul unguresc în Austria, séu siste
mul austriac în Ungaria".

„Sub Banffy“ , cjice numita re
vistă, „care se distinge prin servilis
mul séu în sus şi prin dispreţul le
gilor în jos, Ungaria s’a austriaci- 
sat44. Incidentul petrecut în şedinţa 
de er! a camerei ungare privitor la 
jubileul dela 2 Decemvre n. pare a 
da o întărire afirmării acesteia. S’a 
propus adecă din partea presidiului, 
ca în 2 Decemvre camera se nu 
ţină şedinţă, ci se ia parte la Te 
Deum*ul solemnei, ce se va oficia 
în acea cji de cătră primatele în 
biserica din Buda. Tot-odată a pro
pus, ca se se ia la protocol, că ca
mera îşî esprimă bucuria şi oma
gialele sale urărî de fericire Majes- 
tăţii Sale din incidentul jubileu
lui seu.

Firesce, ca Kossuth cu ai sei 
n’a putut se nu se fcloséscá de 
acéstá ocasiune pentiu de a se opune 
amintitei propuneri pe cuvântul, că 
nu este permis ca dieta se recu- 
nóscá, că împăratul austriac a dom
nit legal în Ungaria înainte de ce 
a fost încoronat ca rege.

Se fi vecjut cum oposiţionalii 
caracterisau amintita propunere ca

un atentat asupra naţiunei maghiare 
şi a constituţiei şi cum susţineau, 
că şi aici se vede mana nenorocită 
a lui Banffy.

Cei din stânga estremă au con
jurat pe guvern şi pe majoritate se 
nu cum-va se comită acea „infamia44 
ca se silâscă pe „naţiune41 se ser
beze „cjiua trista44 de 2 Decemvre. 
Ministrul-preşedinte Banffy s’a ridi
cat se apere propunerea presidiului, 
dér a fost împedecat în vorbirea sa 
de continuele întreruperi pline de pa
siune ale celor din stânga estremă. 
Banffy de acum va trece înaintea 
lor ca o uneltă şi mai mare aus
triacă. Nu sciu ko8suthişti cât au 
contribuit, póte, printr’asta ca se-i 
ajute lui Banffy de a*şî conserva 
portofoliul şi de-a continua politica 
sa de „austriacisare a Ungariei44.

„Pester Lloyd“ despre situaţia 
în România.

„Pester L loyd“ de Marţi pu
blică un articul, încercându-se a es- 
pune situaţia, în care se găsesce 
România acum, când s’a deschis ul
tima sesiune a parlamentului român, 
ce a fost ales pentru periodul legis
lativ de 4 ani. Articulul e datat dela 
Budapeşta, dér din cuprinsul lui re- 
sultă aprópe neîndoios, că a fost 
scris în Bucuresci, orî pe basa unor 
informaţitmi speciale primite de acolo 
şi de astă-dată nu din cercurile gu
vernamentale. Este, din mai multe 
puncte de vedere, de interes se cu- 
nóscem vederile espuse în amintitul 
articul al fóiei acreditate a guvernu
lui unguresc. De aceea vom reda, 
parte în estras, parte verbal, cuprin
sul lui în urmátórele:

Autorul spune, că partidul liberal, 
al căruia bărbat de stat conducător se află 
şi acji în fruntea guvernului, a trecut în 
cursul celor trei ani din urmă printr’un şir 
de schimbări şi că nu mai este acela, care 
a fost, când a eşit din alegerile dela 1895, 
nu mai representă tóté grupurile liberale ale 
ţării. Bărbaţii cu va^ă şi influenţi ai marei

alianţe liberale de atunci s’au lăpădat în 
cursul timpului de interesul guvernului şi 
diferite alegeri suplementare, ce s’au fă
cut în cei trei ani din urmă pentru ca
meră şi senat, au eşit în favorul oposiţiu- 
nei conservatóre şi junimiste.

Guvernul Sturdza, care se află ac Î la  
cârmă şi partida lui nu vor afla dér la vii- 
tórele alegeri generale pentru parlament 
aceleaşi raporturi favorabile, ca în anul 
1895. Décá dér guvernul Sturdza şi ade
renţii séi voesc să-şi păstreze posiţia con- 
ducétóre în stat şi pentru următorul pe
riod legislativ, trebue sé se străduiască a 
face ca ultima sesiune a corpurilor legiui- 
tóre sé fiă cât se póte mai fructiferă şi ca 
astfel sé se arate vrednici de încrederea 
alegătorilor pentru viitorul period legis
lativ.

Cumcă voinţa de a face acésta esistă, 
nu se póte nega. Dér ar însemna a ascunde 
în mod ridicul adevérata stare a lucrurilor, 
décá s’ar afirma, că reluarea activităţii par
lamentare se petrece sub auspicii cu totul 
favorabile pentru guvernul Sturdza şi cre
dincioşii lui.

Pe terenul politicei esterióre, ce-i 
drept, nu s’a întâmplat nimic în timpul 
cât n’a funcţionat parlamentul, ce-ar putâ 
face dificultăţi actualului guvern al Ro
mâniei. Visita regelui Carol I stă în de-‘ 
plină armonie cu atitudinea schimbată a 
Rusiei faţă de tripla alianţă. Ea formézá, 
în legătură cu visita regelui nostru în 
Sinaia şi Petersburg, o dovadă, de sigur, 
forte preţiosă tuturor patrioţilor români, 
că în starea de a4í a politicei universale 
raporturile cordiale şi pline de încredere 
ale României cu monarchia habsburgică,
— cari s’au dovedit în intimitatea lor şi 
cu ocasiunea înmormântării reginei nóstre 
atât de adânc jelite — şi raporturile cu 
tripla alianţă nu împedecă nicidecum re- 
laţiunile de ibună ‘vecinătate cu imperiul 
Ţarului. Ceea-ce însă accentueză mesagiul 
român despre participarea României la 
conferenţa anti-anarchistă, ce este acum în
trunită în Roma, şi la congresul de pace 
propus de Ţarul, acéstá participare era de 
sine înţelâsă la un stat, al căruia rege în
ţelept în deplină consonanţă cu tote par
tidele politice ale ţerei ’îşi vede cea mai 
mare promblemă în aceea, de a ţine tî-

FOILETONUL „GAZ. TRANS“ .

Scrisori din Italia.
Nenumitei prietine.

3.
Prerafaeliţii*).

Contrarietatea ce există între servus 
servorum, precum se numia papa, şi între 
dominus dominorum, precum de fapt era, se 
observă în tote întreprinderile publice şi 
private ale timpului sbuciumat, ce urmézá. 
Catolicismul nu mai e curat ca odinioră, 
dér nu-i încă nici ipocrit ca mai târziu; 
un amestec curios de credinţă adevératá şi

*) Numesc ast-fel pictorii dinainte de Raf- 
fael şi ai marilor săi contimpuranî, pentru-ca 
s$ evit repetarea unor numiri ca „pictor 
din şc61a toscană4*, „din şcola veneţianău 
etc. Intre numirea acesta şi între numirea 
de prerafaelit, în înţeles modern e deci a- 
ceeaşl deosebire, ca între cele două epoce 
ale literaturei romane: cea arhaică şi cea 
aruaisătore.

de ipocrisie, de înşelare a consciinţei pro
prii, e caracteristica vremei acesteia.

Omenii alergă la mormântul sfânt, ca 
să-l scape de mâni păgânesel şi se întorc 
nisce aventurieri, cari prin povestirile lor 
aţîţă dor de pribegie şi de păţanii sgudui- 
t6re. Papii iau arma în mână şi cavalerii 
crucea, împreunându-se în ordurl de cava
leri religioşi. Ei sunt convinşi, că aşchia 
din crucea răstignirii, pe care o aduc cu 
sine di a Ierusalim, e un talisman făcător 
de minuni, şi cu tote acestea cavalerii nu 
stau o clipă pe gânduri să ia de acolo, ca 
un talisman şi mai scump, pe vre-o fată 
de păgân cu care să lâgă pentru totă 
vieţa.

Spovedania, acea ideală formă de a-te 
putâ împăca cu Dumnezeu, de a-ţl aduce 
aminte de păcate, pentru-ca să nu mai gre
şesc! şi să nu-ţi creezi păcătuind mereu un 
iad din vieţa pământâscă, e înlocuită cu 
absoluţiunile cumpărate cu bani. Intre o- 
menl şi Dumnezeu se lâgă un fel de con
tract. Ei nu mai au numai datorinţa faţă 
de cer, ci şi drepturi. Decă furi, ai păcă- ,

tűit, dér décá dai jumătate din banii furaţi 
bisericii, Dumnedeu închide un ochiö ; décá 
omori, ajungi în iad, dér sf-mtul Petru se 
îmbună şi te face scăpat în raiü îndată-ce 
si de a face cu alt om, care însă este 
păgân — şi pentru fie-care cap de Turc şi 
pentru fie-care ban de aur cinstit bisericii, 
ai dreptul să păcătuesci odată.

Ast-fel ajunge biserica la o putere 
forte problematică. Pe de-o parte câştigă 
o stăpânire absolută asupra credincioşilor 
prin aceea, că le dă prilej să pécátuéscá, 
pentru ca apoi să vie tot la ea cerând 
pentru orl-ce preţ răscumpărarea greşelilor, 
dér pe de altă parte puterea ei scade cu 
cât devine mai tolerantă. Acelaşi papă, 
Grigore VII, înaintea căruia a stat împă
ratul Henric la Canossa, trebui să se refu
gieze în curând la Avignon.

Acéstá impotenţă a bisericei cuprinde 
tot mai mult teren, cu cât ea pare în afară 
mai strălucitore — şi precum în viéta pu
blică şi privată, aşa să vădesce ea şi 
în arte.

Artele, cari odinioră erau cultivate

numai de călugări şi cari stăteau esclusiv 
în serviciul bisericei, se emancipézá tot 
mai mult de sub tutela ei, pregătindu-se 
ast-fel un câmp cât se póte de mănos pen
tru primirea renasceni.

In literatură e geniul unui Dante în
cătuşat încă de biserică, în sonetele lui 
Petrarca s’a amestecat însă şi un c|eu pă
gân : viclénul Amor.

Acelaşi lucru în sculptură. Pe când 
cultul esagerat al Măriei nasce sumedenie 
de statui de lemn prin fie-care colţ de 
stradă, când sculptura e aplicată în servi
ciul architecturei o vedem emancipată, 
plăsmuind nu numai sfinţi, ci şi monştrii 
fantastici. Décá privescl de pildă ornamen- 
tica sculpturală a domului din Milano, te 
miri de unde au răsărit acei bălauri cu 
gurile căscate, alături cu sfinţii cei paci- 
nicl, cari stau în câte-o firidă a turnuleţe
lor gotice.

Pictura stă cu puţine escepţii de mai 
târdiu absolut în slujba bisericei. Dér chiar 
pentru aceea sé reoglindézá în ea mai bine
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nărui regat dela Dunărea de jos vrednic 
de posiţia de on6re şi de încredere, ce i-a 
dat’o congresul din Berlin, ca să fiă un 
element de pace şi de ordine în Orient.

Nu tot aşa de favorabilă vede „P. 
Lloydu situaţia guvernului Sturdza înăun
trul ţârii. Ba o găsesce chiar forte dificilă, 
înăuntru s’au înmulţit, cjioQj în mod înspăi
mântător dificultăţile şi guvernul are lipsă 
de multă tăriă şi precauţiune înţelâptă, ca 
să scape de ele în mod favorabil pentru 
el. Nereuşita tratărilor de împăcare cu di
sidenţii liberali (drapeliştî) a ştirbit pres
tigiul guvernului, fiind-că oposiţia a inter
pretat aceste încercări de împăcare ca do
vadă de slăbiciunea lui şi trage consecin
ţele din nereuşita lor. Afară de acesta da
rea în judecată a fiscului român din partea 
parochiei bisericei Sf. Nicolae din Braşov 
(pentru renta datorită ei), precum şi ac
ţiunea de vătămare de onore, ce a îndreptat’o 
fostul metropolit Ghena&e contra mini:s- 
trului-preşedinte Sturdza, vor da oposiţiei 
ocasiune binevenită de a ataca guvernul 
pe terenul cestiunei naţionale, care se bu
cură necontenit de o netăgăduita popula
ritate, şi pe acela al cestiunei metropolitane 
ce a fost redeşteptată fără de nici o ne
cesitate prin Sturdzs. De vom adauge şi 
neregularităţile şi escesele plebei la ale
gerile comunale din colegiul I  al capitalei, 
atunci chiar şi amicii cei mai zeloşi ai gu
vernului vor trebui să recunoscă, că si
tuaţia acestui guvern, — care peste acesta 
a suferit o slăbire în puterea sa de lucru 
şi în v&cla sa şi prin retragerea ministrului 
de finance G. Cantacuzino, — este mai 
rea, decât a fost deja la încheierea ultimei 
sesiuni parlamentare. Deja atunci numai 
cu greu s’a putut apăra în contra tacticei 
de obstrueţiune a oposiţiei, deşi acesta 
atunci n’a avut la disposiţiă nisce refre- 
nuri atât de populare, ca astăzi. Cel mai 
bun mijloc de a paralisa eventuala reînoire 
a obstrucţiei ar fi un program de lucrare 
parlamentară, oare se aibă o concepţiune 
mare şi să fiă de un interes general. D&r 
din un astfel de program dissursul tronului 
nu aduce deaât f6rte puţin...

Mai departe „P. Ll.u vorbesce despre 
ultimele alegeri comunale, picând, că deşi a 
învins guvernul la aceste alegeri, totuşi 
crescerea voturilor oposiţiunei conserva- 
tore şi junimiste nu este un prognostic 
bun pentru alegerile generale, ce se vor 
face anul viitor pentru parlament, âr fap
tul, că s’au anulat alegerile comunale ale 
colegiului I din Bucuresci, se tălmăcesce 
în defavorul guvernului. Hotărîrea de anu
lare, crede autorul articulului, că nu s’a 
luat tocmai de bună voie, după-ce şeful 
partidei conservatore, L. Oatargiu, s’a plâns 
într’o audienţă la regele asupra procederei 
la ultimele alegeri comunale, er alegătorii 
de frunte junimişti ai colegiului I  de Bu
curesci au cerut anularea alegerei pe cale 
judecătorescă. Mai crede autorul articulu
lui, câ anularea amintitei alegeri, de si-

contrastele cele mari ale timpului, cari să 
ciocnesc mereu.

Pictorii trăesc după spatele bisericei, 
dela bunăvoinţa şi dărnicia ei depinde tra
iul lor. Şi totu şi, decă pictorii nu sunt şi 
călugări în acelaşi timp, sunt chiar contra
rul dela călugări. A fi fost pictor de pro
fesie, însemna ceea-ce mai târcjiu însemnau 
actorii, adecă nisce ştrengari potenţaţi. 
Cine nu cunosce farsele grosolane ale lui 
Brunelleschi şi ale tovarăşilor săi ? Numai 
cât principiile morale erau mai elastice pe 
atunci şi în loc ca pictorii să fie defăimaţi 
şi escluşl din societate, precum să întâm
pla mai târcjiu cu actorii, omenii mai în
chideau ochii şi paclnicii cetăţeni trăiau 
bucuros printre aceia, cari prin vieţa lor 
fluşturatecă şi prin năsdrăvăniile lor îi fă
ceau să şl mai uite de greul vieţii.

Interesantă e o paralelă între „jude
cata din urmă“ a lui Fra Giovanni Ange
lico da Fiesole şi între aceea a fraţilor 
Ambrogio şi Pietro Lorenzetti în Campo- 
Santo din Pisa. Fra Angelico e călugăr, 
pentru el raiul e numai locul celor drepţi, 
şi drepţi sunt numai preoţii, de aceea în

gur nu s’a făcut fără înrîurinţă mai înaltă, 
căci organele guvernului anunţau la înce
put înăuntru şi înafară, că alegerile comu
nale s’au săvârşit în deplină legalitate. 
Deşi nu póte admite, ca anularea acelei 
alegeri ar însămna începutul sfîrşitului gu
vernului Sturdza, căruia corona i-a dat 
pănă acuma în mare grad încrederea sa, 
totuşi află esplicabil, décá acest incident 
măresce speranţele oposiţiei.

Pentru un moment oposiţia dispune 
în senat numai de 25, în cameră numai 
de 50 de voturi. Dór se află în rândurile 
ei bărbaţi de stat şi politicianl, al căror 
cuvânt cumpănesce mai mult înaintea opi- 
niunei publice, decât voturile membrilor 
de duzină ai majorităţii. Şi décá va is- 
bucri furtuna de interpelări asupra cestiu- 
nilor amintite, temerea de a nu şi perde 
popularitatea va face pe mulţi guverna
mentali de pănă acum, décá nu tocmai să 
trécá în oposiţie, totuşi să observe o re- 
servă aşteptătore.

In fine articulul vorbesce de faima, 
că guvernul face nouă încercări pentru 
împăcarea disidenţilor liberali şi pentru 
formarea unui ministeriu din tóté nuanţele 
liberale. Dér, dice, e greu de admis, că 
disidenţii acuma, când situaţia guvernului 
a devenit mai precară, vor fi mai aplecaţi 
la împăcare, decât au fost mai ’nainte cu 
câte-va luni.

Mesagiu! regal
p r in  care s’au deschis corpurilc legiui

tor e române.

Domnilor Senatori!
Domnilor Deputaţi!

Deschidend a patra sesiune ordinară 
a acestei legislaturi, simţesc o deosebită, 
plăcere a Mă regăsi astădl în mijlocul Dom 
niilor-Vostre şi a vă saluta cu căldură.

Mulţumind cu tocii Cerului, că o re
coltă mulţumitore a urmat după un an de 
grijă şi de năcazuri, putem privi viitorul 
plini de încredere, mai ales acum, când 
menţinerea păcei continuă a fi preocuparea 
tuturor guvernelor.

Constat cu mândrie, că în acestă si- 
tuaţiune, România e încunjurată de sim
patiile generale şi că relaţiunile nostre cu 
tote statele sunt din cele mai cordiale.

Cu prilejul visitei, ce am făcut împă
ratului Rusiei, Mi s’a dat de Majestatea Sa 
numărose dovecji de adevărată prietinie.

Primirea ce Mi-s’a făcut, a fost tot 
atât de simpatică, pe cât de strălucită, şi 
în totă călătoria Mea prin Rusia, am vă* 
ciut cu o deosebită mulţumire, că amintirea 
confraternitătii de arme, consacrată pe câm
piile Bulgariei, a rămas neatinsă.

In cursul anului am fost şi la Yiena, 
spre a îndeplini o durerosă datorie, asis
tând la înmormântarea împărătesei şi Re
ginei Elisaveta şi exprimând prin graiă 
Majestăţii Sale împăratului Francisc iosif 
via parte ce am luat, dimpreună cu ţâra 
Mea, la marea nenorocire de care a fost 
lovit, şi care a deşteptat pretutindenea sim
patiile cele mai calde pentru răposata Im- 
părătesa.

Groznica crimă dela Geneva a îndem-

raiul lui nu vecji nici un singur civil, ci 
numai mutre pocăite de clerici. Dimpotrivă, 
mirenii Lorenzetti, pictori „par excellence44 
ai timpului lor, nici nu-şi bat mult capul 
cu raiul, ci zugrăvesce iadul. Cu un deo
sebit cinism, par’că în potriva lui Fra An
gelico, ei umplu iadul cu preoţi şi cu papi, 
cu călugări şi cu călugăriţe.

De bună sâmă cei doi fraţi erau con
vinşi de viâţa de apoi, şi ei înşi şi erau 
cuprinşi de fiori de grózá, pe când pictau 
chinurile acele drăcesc!, esecutate în mo
dul cel mai realistic. Sunt sigur, că nu-i 
prea aranja gândul, că drâcşorii aceia, cari 
călăresc şi întind de câte un picior şi de 
păr pe nenorociţii cari ţipă, pot să le facă 
şi lor odată acelaşi lucru şi că ei înşi-şl 
pot să devină modele ulterióre ale fresce
lor lor. Dér şi în ei vedem acelaşi ames
tec caracteristic de religiositate şi uşurinţă 
nereligiosă. Pe când se cutremurau, con
vinşi fiind, că ceea-ce zugrăvesc corăspunde 
întocmai adevărului, nu se puteau răbda să 
nu umplă iadul cu figurile acestea.

(va urma.)

nat pe guvernul Italiei a lua iniţiativa unei 
conferinţe în scop de a stabili o înţelegere 
spre a apăra statele în contra uneltirilor 
anarchiste. Guvernul Meu a decis să ia 
parte la acestă întrunire internaţională.

România a mai fost invitată şi va 
participa încă la o altă conferinţă, datorită 
generosei iniţiative a Majestăţei Sale împă
ratului Nicolae, şi care va urmări ţelul no
bil şi înalt de a asigura pop6relor o eră 
de pace îndelungată.

Domnilor Senatori!
Domnilor Deputaţi!

Lucrările sesiunei actuale vor privi 
mai ales resolvirea proiectelor de lege ră
mase din sesiunea trecută şi examinarea 
budgetului general al statului.

Anul budgetar curent presintă o si- 
tuaţiune normală, căci se va solda cu un 
excedent. Ţinta însă principală a lucrărei 
Domniilor Vostre, ca şi a guvernului meu, 
va fi a menţine în mod constant echilibrul 
budgetar.

Tractatele nostre de comerciîi înce- 
tâză într’un termin destul de apropiat şi 
este deci urgent a lua măsurile cele mai 
nimerite pentru a ne da sâmă de cerinţele 
şi nevoile nostre economice şi comerciale, 
cărora se cuvine a li-se da o direcţiune 
statornică.

In sesiunea* trecută aţi îndeplinit o 
reformă însemna ta prin votarea legei ins- 
trucţiunei publice. Rămâne acum să ispră
viţi acestă frumosă operă prin votarea legei 
învăţământului profesional, spre a da tine
relor generaţiuni o direcţiune practică, co- 
răspun4ăt6re cu avântul economic al Ţărei.

Precum în ceilalţi ani, solicitudinea 
Domniilor Vostre se va întinde şi acum 
asupra desvoltăi-ei armatei, care va răs
punde totd eucv v la încrederea, ce Naţiu
nea pune în ea.

Domnilor Senatori!
Domnilor Deputaţi!

Naţiunea a întreprins o muncă neo
bosită, condusă cu multă înţelepciune şi 
încoronată cu mari succese. Fiă-eare an 
însă lărgesce cercul nostru de activitate şi 
conlucrarea tuturor este de nevoe pentru a 
înălţa şi a întări Patria.

Urez, ca lucrările Domniilor Vostră, 
pe cari Dumnedeu să le bine-cuvinteze, să 
fie cât se pote mai rodnice pentru scumpa 
nostră Românie.

Sesiunea ordinară a Corpurilor legiui- 
tore este deschisă.

Carol.
(Urmeză semnăturile miniştrilor).

Dieta ungară şi jubileul îin-
p e ră te s c *  Cestiunea jubileului împără
tesc a fost pusă în formă oficiosă în şe
dinţa de erî a dietei din Peşta. Ministrul- 
preşedinte Banffy a :făcut propunerea, ca 
în 2 Decemvre camera să nu ţină şedinţă 
şi să dea espresiune omagiului său cătră 
Majestatea Sa prin decisiune protocolară. 
Propunerea ministrului-preşedinte a fost 
combătută de Francisc Kossuth şi Carol 
Szalay, cari au declarat, că Maghiarii n’au 
nimic comun cu acest jubileu, ba ar fi o 
vătămare a dreptului public ungar, décá 
dieta ar serba prin vacanţă cjiua jubilară. 
Ministrul Banffy a luat de nou cuvântul 
declarând, că serbarea în felul acesta nu 
vatămă de loc dreptul public ungar. R0gă 
deci camera, să-i priméscá propunerea. De
putaţii kossuthişti Olay, JEndrey, Sima şi 
Madarász se ridică în contra propunerii, 
după care oposiţia ceru votare nominală 
asupra propunerii lui Szalay, în care se 
cere tipărirea şi distribuirea propunerii lui 
Banffy. Votarea nominală se face în şe
dinţa de a(}l.

Din dieta ungară.
(Sistemul lui Ti s^a-Banffy).

Luni s’a început în dietă desbaterea 
asupra proiectului de indemnitate. Cel din- 
tâiü a luat cuvêntul contele :

Albert Apponyi, care ţinu un lung şi 
temeinic discurs, în care a motivat pe larg 
adresa oposiÿiei maghiare unite. El arăta 
mai întâiü asupra situaţiunei critice de a(|i. 
Oposiţia şi-a îndreptat lupta în primul rênd 
contra ministrului-preşedinte. Banffy apare, 
ca şi când ar representa o epocă. Adevă
rat, că el representă sistemul acestei epoce, 
oratorul însă nădăjduesce, că actualul mi- 
nistru-preşedinte va fi ultimul représentant 
al acestei epoce. Acest sistem nu s’a în

fiorat de nimic aşa de tare, ca tocmai de 
precisarea drepturilor şi a datorinţelor, 
de libertatea cetăţenilor, de responsabili
tăţi, de stabilirea corectă a competenţelor
— ci pururea a pretins o putere discreţio
nară. Sistemul acesta l’a creat Coloman 
Tisza, el a consolidat pe timpuri neprevă- 
dute domnia de partid, prin domnia inte
reselor de partid a înveninat íntréga viaţă 
publică şi n’a recunoscut nici un merit, 
care nu cadra cu interesele partidei. OrI-ce 
fel de întreprindere trebuie să moră, décá 
nu aparţine cercului de interese al acestei 
partide. O singură dată s’a isbit acest sis
tem de oposiţiunea cetăţenilor, adecă la 
1889. când deposedării puterii au contat cam 
uşuratic cu puterea lor. Sistemul lui Tisza 
s’a depărtat încurând după căderea aces
tuia.

A urmat Szapáry, apoi Wekerle. Băr
baţii aceştia au voit să premenéscá viaţa 
publică prin o politică mai ideală, însă au 
comis greşala, că voiră să facă acesta 
prin oligarchia parlamentară. Şi minune: 
Wekerle a recomandat ca urmaş al 
său pe Banffy, ér naţiunea a suferit acesta 
în tăcere. Guvernul Banffy nu mai află 
acum necesar, ceea-ce de absolut necesar 
a considerat guvernul lui Tisza: ţinerea 
măsurii în reu. Banffy este representantul 
unei epoce, este cea mai desăvârşită per
sonificare a sistemului de partid, rigid şi 
fără scop.

Banffy se laudă, că a restabilit încre
derea între coróná şi naţiune. Oratorul négá 
acésta. De ce identificaţi totdéuna sistemul 
ou corona ? Este un scandal, când minis
trul-preşedinte se provocă în clubul său la 
încrederea coronei. Provocarea de felul 
acesta este o vătămare a nimbului coronei, 
ea ínsémná amestecarea coronei în luptele 
de partid.

Apponyi se ocupă apoi cu afacerea 
Dessewffy, din care a tras consecenţe 
triste pentru stările de lucruri de adi. Pen
tru prima dată s’a întâmplat, ceea-ce nici 
într’un parlament din lume nu se póte în
tâmpla, că adecă abusul sé se proclame drept 
principiu de guvernament. Oratorul şl-a de
dicat întregă viaţa parlamentului şi ar fi 
pentru el o fericire, décá ar puté să pără- 
séscá cu suflet împăcat parlamentul. Insă 
e cuprins de amărăciune când vede, că 
aici şede un parlament, pe care guvernul 
póte să-l ordone, din care lipsesce orl-ce 
consistenţă morală un parlament, care a ajuns 
la cel mai înalt grad al nihilismului, aşa în
cât nihiliştii ruşî pot fi cu curagiu aduşi sé 
şedă aici.

Singur datoria mai ţine oposiţia în 
acest parlament, datoria ce i incumbă în 
cestiunea pactului. Oposiţia scia la ce să 
se aştepte dela Banffy, îi cunoscea trecu
tul. El, pentru-ca să se ridice, a vătămat 
pietatea naţională şi îndată la începutul 
guvernării a făcut trei alegeri suplemen- 
tare, cari au revoltat ţâra. Face apoi icóna 
păcatelor lui Banffy în cestiunea pactului 
şi declară, că oposiţia nu va depune ar
mele, pănă când nu va primi deplină ga
ranţie, că se va realisa aceea ce stă în 
lege. Oposiţia nu vrea a-şl impune convin
gerea ei majorităţii. Formeze şi partida dela 
putere un alt guvern din sînul său, cu care 
să se potă face trébá.

Oratorul vorbesce apoi despre adre
sele municipiilor în contra aşa t̂ isei ob- 
strucţiuni. Dér să nu uitaţi, că alegerea 
comisiunilor comitatense sunt o copie a 
alegerilor dietale, şi viriliştii tot mai mult 
aternă de guvern. Unde am vă(}ut, ca au
torităţile municipale să-şi fi ridicat vre-o- 
dată vocea în contra abusurilor dela 
alegeri.

In fine vorbitorul ínaintézá proiect 
de resoluţiune, prin care îşi esprimă neîn
crederea faţă de guvern şi declară, că nu 
primesce proiectul de indemnitate.

După o pausă de 5 minuta ia cuvân
tul Banffy, care declară, că şi guvernul 
voesce să se desbată proiectele pactului, 
mai íntáiü însă el vré să se desbată pro
iectul de indemnitate. Décá camera urgi- 
tézá proiectele pactului, atunci ea póte să 
aducă o jertftă, anume, ca nu 4 ci 6—8 
óre să se foloséscá pe di pentru discu- 
siunl.
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Şeiinţa s’a închis după-ce mai vorbi 
un deputat de-ai guvernului, care critica 
adresa oposiţiei.

Ultima şedinţă a comisiunei 
pentru Cliotă. Comisiunea ungară pen
tru cuotă a ţinut alaltăerl ultima sa şedinţă, 
sub presidenţia lui Coloman Széli. Au luat 
parte miniştrii Banffy şi Lukács. Preşedin
tele a înaintat un estras din procesul ver
bal al celei din urmă şedinţe a comisiunei 
austriaoe, pe basa căruia a declarat, că 
tratările comisiunei n’au dus la nici un ré
sultat, şi astfel activitatea ei póte fi consi
derată ca încheiată.

SCJLRILE DILEI.
— 18 (30) Noemvre.

Monument lui Andreii) Şaguna. Pentru 
ridicarea unui monument în amintirea fe
ricitului Andreiu baron de Şaguna abia s’a 
adunat, în decursul celor 25 de ani dela 
mortea sa, un capital de peste 5C00 fl. 
Pentru a putâ face posibilă ridicarea mo
numentului într’un timp mai apropiat, 
Consistoriul archidiecesan din Sibiiu a adre
sat cătră întrâga archidiecesă un circular- 
apel, pentru a-se face colecte generale încă 
în decursul acestui an. „Tel. Rom.44 pu
blică din acest incident un articul de fond, 
în care îndâmnă cu totă stăruinţa pe cre
dincioşi să nu pregete a-şi face datoriDţa 
în privinţa acesta, căci cestiunea ridicărei 
acestui monument e o cestiune de onore 
pentru biserica română gr. or.

Şedinţă festivă a representanţei comu
nale. Vineri în 2 Decemvre st. n. 1898 la 
4 ore d. a. va ţinâ representanţa oraşului 
Braşov o şedinţă festivă pentru serbarea 
jubileului de 50 de ant de domnire al Ma- 
jestâţii Sale ces. şi reg. apostolice Fran
cisc Iosif I. Invitările s’au făcut pe basa 
hotărîrei luate de representanţa comunală 
la 9 Martie a. c. Ordinea de ^i este ur- 
mătârea: 1) Propunere, ca piaţa mare să 
se numescă „Piaţa Francisc Iosifu şi ca 
să se ceră preaînalta învoire. 2) Propu
nere de a se da 2000 corone pentru fon
dul săracilor oraşului.

Suveranii români în BucurescT. Sâm
bătă s^ra la ora 5 au sosit în BucurescI 
cu un tren special Regele si Regina şi 
principele Ferdinand. Dela gară pe tot 
parcursul pănă la palat staţiona un numă- 
ros public. Pe peronul gărei se aflau toţi 
miniştrii cu domnele, preşedinţii Corpuri
lor legiuitore, metropolitul primat, episco
pii Partenie şi Timuş, d-nii Eugeniu Stă- 
tescu, P. S. Aurelian, N. Fleva, V. A. Ure- 
chiă, Schina prim-preşedinte la Curtea de 
Casaţie şi alte persone de distincţiune. La 
intrarea trenului regal în gară musica re
gimentului I geniu cânta imnul regal. Ono
rurile militare au fost date de un batalion 
din regimentul I geniu. Regele dă mâna 
cu mai multe din personele presente. In 
acelaşi timp Regina este încunjurată de 
mai multe domne, care îi oferă frumose 
buchete. După-ce Suveranii se întreţin mai 
mult timp cu personele presente, iau loc în 
trăsura deschisă. Regele cu Regina, având 
în faţă buchetele, er principele Ferdinand 
în altă trăsură însoţit de d-1 maior Dimi- 
trescu, aghiotant princiar. Trăsurile erau 
însoţite de un escadron de jendarml.

Esamen pentru profesura de musică.
Ni-se comunică, că d-ş6ra Olivia Irina Bar- 
dossy, fiica d-lui Iuliu Bardossy, inspector 
de şcole în pensiune, fostă elevă a institu
tului damicelelor englese din Mindelteim 
(Bavaria\ a depus filele acestea cu succes 
eminent examenul de cualifîcaţiune pentru 
profesura de musică înaintea comisiunei reg- 
nicolare din Bavaria şi a primit diplomă 
pentru catedra de musică la preparandii şi 
alte institute superiore de fete. D-sa este 
la noi prima Româncă cu asemenea cuali- 
ficaţiune.

Reuniune economică pentru Orăştie şi 
jur. La iniţiativa luată de d-1 Dr. Ioan 
Mihu, directorul Ardelenei* din Orăştie, 
încă în primăvara anului trecut fruntaşii 
români din Orăştie şi mai multe comune

din jur au hotărît să înfiinţeze o „Reu
niune română de economie pentru Orăştie 
şi jur“ . Statutele s’au şi înaintat guvernu
lui, dér după o jumătate de an au fost 
respinse sub cuvânt, că „în virtutea unei 
ordinaţiunl ministeriale, reuniuni economice 
cu caracter naţional nu se admit în $éráu. S’a 
cerut deci iniţiatorilor sé elimineze din titlu 
cuvântul „română44 şi apoi să înainteze sta
tutele din nou ministeriului de interne. 
Satisfăcându-se acestei volnice pretensiunl 
ministeriale, statutele s’au înaintat din nou 
guvernului, de unde, după cum află „Tel. 
Rom.u, au sosit acum cu clausula de vidi- 
mare. Noua reuniune economică are să fiă 
împărţită în două secţii: una agricolă, care 
să desvólte o activitate după modelul Reu- 
niunei agricole dela Sibiiu, şi alta indus
trială §i comercială, care să îmbrăţişeze 
causa industriaşilor şi comercianţilor ro
mâni, al căror număr e în frumosă cres- 
cere atât în Orăştie, cât şi îu jur. Comite
tul, stând din 12 membri, va fi şi el îm
părţit în două secţiuni, având un preşe
dinte comun.

Comisiunea centrală pentru congrua 
catolică a ţinut alaltăerl^^iiiiţă, la care a 
luat parte şi I. P. S. âfcBPietropolitul Dr. 
Victor Mihályi. Ordinea c|ilei a format’o 
proiectul subcomism'nei însărcinate cu ela
borarea ordinei de afaceri a comisiunei 
pentru congruă. Proiectul a fost primit cu 
unele modificaţiunl stilare.

Societatea academici?ocial*literară 
România Jună din Viena a X X V III
şedinţă generală, ce se va ţine Sâmbătă în 
3 Decemvre n. c. în sala dela restaurantul 
„Kaiserhof44 (I., Magistratstrasse 2). Pen
tru comitet: Ales. Crâciunescu, preşedinte. 
Tr. Păscuţiu, secretar I. începutul la orele 
8 séra. Oferte marinimóse în folosul cabi
netului de lectură se primesc cu mul
ţămită.

Program: I. Partea oficială: 1) Cu
vânt de deschidere. 2) Raportul anual. 
8) Raportul comisiunei revé(}étóre. — II. 
Partea socială: Concert şi dans.

Pentru cultivatorii de vii din comita
tul Albei-inferióre. Ministrul unguresc de 
agricultură, având învedere, că în comita
tul Albei-inferióre filoxera a distrus fórte 
tare viile, a dispus a se vinde cultivatori
lor viţă de viie risling cu 80 fl. miia. Ba
nii vor avé a-i plăti în timp de 4 ani.

Femei advocaţi, pilele trecute depu
tatul Viviani a depus în Camera francesă 
un proiect de lege, prin care se permite 
femeilor, cari au obţinut gradul de doctor 
séu licenţiat în drept, a depune jurământul 
de advocat şi a esercita acestă profesiune. 
El a cerut urgenţa, şi ministrul de justiţie 
s’a unit cu el.

„Scrisurile fonciare cubane44. Guver
nul spaniol înainte de răsboiul cu America 
a emis obligaţii în sumă de 1125 milióne 
franci, sub numirea de scrisuri fonciare cu- 
bane, punând ca garanţie tóté veniturile 
Cubei, ca: dare» directă şi indirectă, re
gia timbrelor, etc. Acum când Spania a 
pierdut Cuba, nu mai voesce să scie de 
creditori. America însă nu se grijesce de 
garanţia acelora, pentru-că încă n’are ane 
xată Cuba. Cei din Cuba la rândul lor nu 
voiesc să recunoscă datoriile Spaniolilor.
E întrebarea acum, că óre cine are să plă- 
téscá enorma datorie? Se crede, că în urmă 
tot cuceritórea Americă va fi silită să plă- 
téscá.

Furtunî mari. Din Geneva se scrie, că 
o furtună violentă a distrus în nopţile tre
cute o parte a zidăriei farului. Drumul de 
fier este tăiat. Stabilimentele situate pe 
marginea mărei au suferit stricăciuni se- 
rióse. Incrucişătorul german „Herthau şi 
pachebotul „Scillau s’au ciocnit: ambele au 
avut avarii serióse. O furtună violentă dom- 
nesce şi la San Remo. Mai mulţi copii au 
că(}ut în mare; cinci au fost scăpaţi.

Societatea filarmonică din loc va da
primul concert în anul acesta (an 21) în 
7 Decemvre st. n. sóra la 7V2 óre în sala 
cea nouă de concerte. Programa alésá a 
concertului cuprinde între altele: I. Fr.

Smeiana : ouvertură la opera sărutului; 
II. Saint-Saëns : „Dans Macabre11 ; III. Bet- 
hoven ; IV. Symfonie (B.-dur). Preţul locu
rilor: Galerie fl. 1-30, cercle fl. 1.20, loc 
închis 1 fl., galerie, loc ridicat 50 cr., stal 
40, studenţi 30 cr. Acei d-nî, carî doresc 
a intra ca membri ajutători ai societăţii 
filarmonice, sunt rugaţi a se anunţa la li
brarul Hiemesch, séu la orologerul Birô.

Băile de vană şi de abur ale Eforiei 
şcolelor române din loc, vor sta delà 1 
Decemvre n. la disposiţiunea publicului.

Adunarea generală
a Reuniunei femeilor române din Braşov. 

Braşov, 17 Noemvre v. 1898.

— F i n e .  —

Adunarea generală, la propunerea co
mitetului, votézâ mulţămită protocolară:
a) Onoratului institut de credit şi econo
mii „Albinau pentru ajutorul de 200 fl. 
acordat pe séma Internatului Orfelinat ;
b) Erecjilor după decedata d-nă Cleopatra 
Şafrano pentru darul de 100 fl. tot pen
tru acest scop ; c) Onor. dn Iosif Puşcariu, 
pentru serviciile de advocat al Reuniunei, 
prestate în decurs de 30 de ani; d) Onor. 
d-n Dr. Vasile Saftu pentru instrucţiunea 
gratuită în religiune, ce a dat’o şi o dă şi 
astădl elevelor din internat.

Urmâză la ordinea 4^ei raportul co
mitetului in afacerea statutelor Reuniunei. 
In acest raport comitetul comunică, că în 
urma mandatului adunărei generale prece
dente, de a elabora un proiect de statute, 
care să corăspundă recerinţelor timpului 
de astădl, comitetul a elaborat acest proiect 
şi 1 supune adunării generale spre desba- 
tere şi hotărîre. Actuarul cetesce proiectul 
din cestiune şi adunarea generală, luând în 
considerare numărul cel mic al membrelor 
presente, pe de altă parte însemnătatea lu
crului, decide a alege o comisiune din 
sinul adunării, care să mai studieze proiec
tul şi să-l presenteze unei adunări generale 
extra-ordinare, ce comitetul o va convoca 
în a 2-a jumătate a lunei lui Decemvre. 
In acéstà comisiune se aleg d-nele : Zoe 
Damianu, Elena Mureşianu, Victoria Oniţiu 
şi Elena Blaga.

D-na casseriţă a Reuniunei raportézâ 
despre mersul socotelilor Reuniunei şi ale 
Internatului-Orfelinat în decursul anului 
administrativ 1897/8, din care raport se 
constată, că averea Reuniunei cu finea lui 
Octomvre 1897 a fost de 42,182 fl. 33 cr., ér 
la finea lui Octomvre a. c. 43,094 fl. 09 ar. 
deci în anul trecut a crescut cu 911 fl. 76 
cr.} ér averea Internatului-Orfelinat cu 
finea lui Octomvre a. c. a fost de 2391 fl. 
46 cr.

După acésta cetesce actuarul rapor
tul comisiunei, esmisă de adunarea gene
rală din anul trecut şi însărcinată cu re- 
visuirea socotelilor Reuniunei şi Iternatului- 
Orfelinat, raport subscris de d-nele Maria 
Popea, Maria Burduloiu şi dl Ioan Burdulioiu. 
Prin acest raport se aduce la cunoscinţa 
adunărei generale, că tote socotelile Reu
niunei şi ale Internatului-Orfelinat s’au 
găsit în perfectă consonanţă cu documen
tele de cassă, şi că hârtiile de valóre ale 
Reuniunei sunt depuse spre păstrare la in
stitutul de credit şi economii „Albina44 din 
loc ; deci comisiunea censurătora propune, 
ca adunarea generală să dea absolutoriul 
d-nei casseriçe şi d-nei presidente şi întreg 
comitetului cu privire la gestiunea afacerilor 
în decursul anului administrativ 1897/8. 
Adunarea generală voteză absolutoriul pro
pus şi exprimă mulţămită adunării la adresa 
d-nei Elena Săbădeanu, pentru munca pres
tată şi zelul desvoltat în esacta purtare a 
socotelilor Reuniunei şi ale Internatului- 
Orfelinat.

După acésta adunarea votézá proiec
tul de budget al Reuniunei, care prevede 
suma de 2783 fl. 50 cr. la venite şi chel
tuieli, în care sumă sunt cuprinşi 1054 fl. 
68 cr, destinaţi spre capitalisare. Adunarea 
primesce mai departe budgetul Internatului- 
Orfelinat cu suma echilibrată de 4521*92 fl.

In fine adunarea alege o comisiune 
în personele d-nelor : Am alia Chifa, Maria

de Lemenyi şi Maria Burduloiu cu însăr
cinarea de-a revida socotelile Reuniunei la 
finea anului administrativ 1898/9 şi o co
misiune de 3 membre în personele d-lor 
Zoe Damianu, Maria Popea şi Maria Maxi
milian pentru verificarea procesului verbal 
al adunării generale.

Cu acésta terminându-se obiectele 
puse la ordinea cjilei, adunarea s’a în
cheiat. N.

L i t e r a t u r ă .
„Albaneziiu este numele unei drame 

originale în versuri, ce a apărut filele 
acestea la BucurescI în tipografia Carol 
Gobi (Strada Dómnei 16). Noua dramă, în 
cinci acte, e scrisă de d-1 St. Georgesm 
(Sergent) şi costă 3 lei. Acţiunea se pe
trece pe la sfîrşitul domniei lui Mahomet 
II, parţ9 în munţii Albaniei, parte în 
Stambul.

U LTIM E  8CIRL
Cracovia, 29 Noemvre. Coman

dantul de corp, br. Albozi, a fost in
vitat urgent la Viena. Invitarea 
acésta se aduce în legătură cu 
aceea, că monarohul 11 va numi mi
nistru de résboiü.

BucurescT, 29 Noemvre. Birou
rile corpurilor legiuitóre române s’au 
constituit erl. Candidatul guvernu
lui la presidenţia camerei, d-1 Giani, 
a întrunit 90 voturi din 184.

Paris, 29 Noemvre. In şedinţa 
comisiunei de pace ţinută a<Jî, de
legaţii spanioli au acceptat condi- 
tiunile americane, adecă părăsirea 
Filipinelor şi archipelagului Soulon 
în schimbul a 20 milióne dolari.

D I V E R S E .
Statistica Europei, pe care o re asu

măm mai jos, de sigur va interesa şi pe 
membrii congresului păcii. Europa are 
366 425,790 de locuitori, aşa dér pe un. 
chilometru pătrat de pământ se vin 36 de 
omeni. Acestă poporaţiune suspine în timp 
de pace o armată de 3,403,544 de omeni, 
ér în timp de răsboiii o f rmată de 21,204,257 
Susţinerea acestei armatei colosale costă 
la an 6 miliarde şi 303 milióne de franci. 
De-aci resultâ Ĵ apoi datoria cea mare a 
statelor Europei, care se urcă la 116 mi
liarde şi 600 milióne franci, aşa-d0ră pe 
pe cap se vin 320 franci. Mai mare da
tori â, decât cele-lalte state europene, o are 
Portugalia. Aci se vine pe fiă-care loouitor 
794 franci. După acésta urmézá Francia 
cu 677 franci, Anglia ou 529 franci, Ţerile 
de jos cu 480 fr., Italia cu 417 fr., Aus
tria cu 364 fr., Belgia cu 250 fr., Spania 
cu 339 fr., Grecia 341 fr., Germania cu 
274 fr., Rusia cu 146 fr., Turcia cu 187 
fr. şi Elveţia cu 25 franci de fiă-care lo
cuitor. Cheltuelile statelor europene pe an 
sunt de 29 miliarde şi 583 milióne franci, 
aşa-d0ră de personă 54 franci si 47 bani.

Serios „siiveniru. Din incidentul călă
toriei în Orient a împăratului Wilhelm, foile 
germane publică următorea anecdotă haz
lie : In Damasc împăratul Germaniei a cer
cetat şi casa, în care odată a fost încuar- 
tirat tatăl său. Proprietarul de acum al 
casei a fost nespus de surprins, că are ca 
óspe pe un domnitor şi l’a condus prin 
odăi şi i-a arătat tot ce-a avut. Când îm
păratul era să plece, dómna casei îi c}ise: 
— „Majestate, te rog, décá mi-e permis, 
să-ţi cer ceva bagatel drept suvenire a vi- 
site prea înalte44. — „Şi anume ce?44 — în
treba împăratul curios. — mă rog, 
numai 25,000 de franci...“

PrODrietar : Or. Aurel ifftureşianM>
Redactor resDoiisaöil : €*re?rorlu Maior.

Dr. Sterie U. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi cu 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 29 Noemvre 1898.

Renta ung. de aur 4% .................. 119.90
Renta de oor6ne ung. 4 % . . . .  97.50 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 41/2% . 119.50 
Impr. căii. fer. ung. in argint 41/2%* 100.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120,— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 • . . . 95.85 
Bonuri rurale croate-slavone . . . —.—
Impr. ung. cu p r e m ii .................. 158.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.75
Renta de argint austr.................... 101.15
Renta de hârtie austr..................... 101.05
Renta de aur austr......................... 119.95
Losuri din 1860............................... 140.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 9 9.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 388.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.75
N ap o leon dorI................................ 9.66
Mărci imperiale germane . . . .  59. —
London vista................................. 120.45
Paris v is ta ....................................47.62 y2
Rente de corone austr. 4% • • • 101.45 
Note ita lie n e ...........................• 44.55

Cursul pieţei Braşov.
Din 30 Noemvre 1898. 

Bancnota rom. Cump. 9.49 Vând. 
Argint român. Cump.
Napoleond’orl. Cump.
G-albenI Cump.
Ruble Rnsesci Cump. 
jţărci germane Cump.
Lire turcesel Cump.
Seri s.fono. Albina 5%

9.44 Vend.
9.51 Vend.
5.60 Vend.
127 Vend.

58 50 Vend.
10 70 Vpnd. — .— 

101.— Vend. 1< 2 -

9.51
9.46
9.54
5.65
128

"fam&fk>* fa * fa " fa *4**fa*fa*fa+fa*fa*fa"fa

Provisiune mare
se dă agenţilor soliei şi harnici, carî 
doi esc a se  ̂ ocupa c u  v e n d a r e a
d e  lo s u r i  permise după lege în 
rate lunaie, pentru o cassă mare de 
bancă (societate pe acţii).

Oferte a se adresa la

Bernhard Eckstein Budapest,
3 - 5.418 anonc. exped. Badgasse 4.
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Grand-Caffe & Restaurant „
se va deschide mâne, Joi în 1 Decembre 1898 în [|

Grand-Hotel. |
Beuturî escelente. —0 —  Preţuri ieftine. |l

mtmm Tóta, rxóptea, d-esclxisL ^

Nr. 7672-1898.

Repeţită provocare,
cătră publicul dăjduifor.
Din nou se provocă tóté acele per

sóne, care încă n’au presentat fasiu- 
nile referitóre la darea de casă în 
timpul hotărît în publicaţiunea dela 
12 Novembre a. o. Nr. 7188— 1898, 
a aşterne fasiunile sus numite în 
termin de 8 cjile, de-órece în caşul 
contrar darea lor de casă se \a fixa 
din partea oficiului sub aplica, iunta 
pedepsei legale.

Braşov ,  1 Decembre 1898.
1 —2 Oficiul de dare orăşenesc.

Concurs
pentru ocuparea postului de COmp- 
tabil la institutul de credit şi eco

nomii „M UREŞANULa societate pe 
acţii în M.-Radna (com. Arad.), care 
post este împreunat cu salar anual 
de 600 fi. cuartir în localul institu
tului şi tantiema statutară, pe lângă 
prospect, că succesiv i se va urca 
salariul.

Recursei© instruate cu docu
mente referitdre la cualifieaţie, con
duită şi praxi pentru de a putea 
conduce independent afacerile com* 
tabilităţii sunt a se trimite Direc- 
ţiunei pănă inclusive 17 Decemvre st. 
n. a. C; alegerea va fi în 17 De. 
cemvre a. c.

Postul este a se ocupa cu 1 Ia
nuarie st. n. 1899.

întărirea definitivă va urma 
după primul an de praxă.

M.-Badna, 23 Nov. 1898.

428.3—3 Oirectiunea.
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Fie-care los jocă la tote 6 tragerile
^  fără a plăti ulterior. ^
6  “  B
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2 0 , 0 0 0
Coróne.

£ v a ló re  de

1 0 0 , 0 0 0
Corone.
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■'j/ Obiectele câşti
gate la cerere sé res- 
cumpérá cu scădere 

de 2O°/0 în bani gata.

im

/p
tp

<i§

[ Lucrări de legătorie de cărţi, j
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## Preţul unui los 1 Coronă. @9
— Tragerea deja în 4 Ianuarie 1§99. —
Losuri recomandă Jacot Adler şi Fratele,

Y casă de bancă in Braşov,
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VoiU ielm  Haydeoker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Nr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

iLegătoria sa de cărţi,
ce esistă de 14 ani cu cel mai bun renume şi este 
mult mărită ”i din nou arangiatâ cu 9  maşini di
ferite.

S e  e fe c tu e s c  tote lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şcolă legată, 
pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

Avend lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 
acésta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

L u c r ă r i  d e  g a la n t e r i i ,  p a s s e p a r t o u t ,  c a r 
t o n a s e  etc. în tóté esecuţunile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi. oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiunl pe pantlicl de cununi şi i»
stsguri etc.

WILHcLM HAYDECKER,
legător de cărţi,

Stra,d.a, porţii ZbTr. 22.48-0
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Preparatele de maltă pentru debili şi bolnavi
ale lui Johann H off.

Beutură sânătosă de maltă
a lui J o l ia n n  H « f f .

TTn mijloc de întărire la slăbiciune, 
la funcţiunea neregulată a organelor sto
macului, peptului şi forte aprobat la re- 
covalesoenţi.

Preţul unei sticle 75 cr., 5 sticle 
franco 3 îl. 75 cr.

Mai mult de 10 ani cumpăr dela 
D-ta bere de maltă, cum şi celelalte pre
parate de maltă. Singurul mijloc, care 
au însănătoşat pe conaorta mea. Vă rog 
ami mai trinrte.

Boger, Viena Hofmuhlgasse,

Estract de maltă condensat
a lui Joliann Hoff.

Mijloc de vindecax*e pentru bolele 
plămânilor, catar la gâtleş, tuse înve
chită. De recomandat cu deosebire ca 
medicameut pentru copii bolnavi de or
ganele respiraţiei. Este plăcut de luat.

Preţul unei sticle 1 fi., 5 sticle 
franco 5 fl.

Ciocolată de maltă pentru senătate 
a lui Joliann Hoff.

Probată ca mijloc vindecător la slă
biciuni. anemie, nervositate, insomnie, 
lipsă de apetit. Are gust bun, este fórte 
hrănitore şi are efect bun la copiii slăbiţi.

Preţul unui pachet 1 fl.

Preparatele de maltă al D tale sunt 
adevărat medicamente bune şi întărit6re. 
Vă rog ami trimite erăşl 5 litre Estract 
de maltă condensat, un Klgr. Chocoladă 
de maltă, '/2 duzină bombone de maltă 
pentru pept.

G. Fischer maior, Oradea-mare.

Ciocolata de maltă este fórte esce- 
lentă. Eu am ordonat acéstá ciocolată 
la dureri cronice de stomac, gălbinare, 
cn bun succes.

Dl*. N icolei medic în Triebel.

Bombone de maltă pentru piept
a lui « fo l ia n n  HoflT.

Mijloc vindecător pentru tuse, ră- 
guşală, flegmă, cu deosebire la catar 
bronchial. Aceste bombone se pot lua 
după plăcere, fără a împedeca mistuirea.

In cutie â 10 cr., şi pachete â 
30 cr.

De minune m’am vindecat de tuse 
cu întrebuinţarea bombonelor de maltă. 

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.
Bombcnele D-tale are sfect escelent 

la suferinţele de tuse şi asthmă ale ne
vestei mele.

Busch, paroch, WeiscLiitz.

Deposite îil Braşov: Farmacia, Victor Roth, Fr. Stenner, E. Kugler, E. Jekelins, Jul. Hornung, la prăvălia Demeter Eremias nepoţii. 

Depositul general pentru Ungaria: ApOtOCct J  O  S  i f  V »  T O I* O k j  BudSpGSt, KîrHly^lStCZâ 12.
Prwspecte cu p re ţu ri curente gratis  şi franco .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


